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FIGURE 5-Same question as Figure 4, all 2017 respondents vs all 2016 respondents (combined). 
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FIGURE 6-Comparison of 2017 vs 2015 economic conditions. 
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FIGURE 7-Company's current (2017) monthly production levels {by volume) compared with a year ago. 
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upbeat. Approximately 45% of weighted 
responses indicated that current condi­
tions were either "better" or "much bet­
ter" than those experienced a year ago, 
with almost all the remaining respon­
dents indicating that they were the same 
as last year-fewer than 5% indicated that 
they were "worse." 

This year's respondents were some­
what more positive about current 
conditions than their 2016 counterparts. 
As shown in Figure 5, respondents in 
this year's survey (2017 ) viewed current 
economic conditions more favorably 
than did respondents in last year's (2016) 
survey. In particular, fewer than 5% of 
2017 respondents reported conditions 
as being "worse" or "much worse" than 
those of a year earlier, as compared with 
approximately 20% of 2016 respondents 
who rated conditions that way. 8 

In addition to asking both coatings man­
ufacturer and supplier respondents to com­
pare overall current economic conditions 
to those their companies faced one year 
ago, the survey also asked respondents 
to look back two years and provide their 
views as to how they perceived current 
conditions in comparison to two years ago 
(2017 vs 2015). As Figure 6 shows, while a 
large majority of suppliers reported that 
current conditions have improved over two 
years ago, half of manufacturers agreed, 
while half reported conditions were about 
the same or worse. This outlook is some­
what different than the responses to this 
question in 2016, in which manufacturers 
and suppliers answered this question in 
much the same way. 

Companies were also asked to report 
their company's current production 
volumes versus those of a year ago (with 
suppliers specifically asked to con-
sider only that portion of their output 
produced for their coatings industry 
customers). Responses again generally 
showed solid year-over-year growth, 
with suppliers expressing a noticeably 
more positive view on this topic.9 As 
shown in Figure 7, more than 80% of this 

8 In the 2015 survey, roughly 37% of respondents
indicated that conditions were "worse" or "much worse." 
9 In last year's survey, manufacturing respondents
reported somewhat more positive results than did 
the suppliers. 

1 

year's supplier respondents reported 
increases in current production vol­
umes over those of a year ago, while 
fewer than half of manufacturers 
reported production growth exceed­
ing 1% during the same timeframe. 
These manufacturer results were 
noticeably less positive than the 
comparable responses in the 2016 
survey, in which approximately 60% 
of manufacturers reported growth in 
excess ofl% (Figure 8). 

FUTURE EXPECTATIONS 
REMAIN OPTIMISTIC 
Survey respondents were asked to 
provide their current projections for 
their company's sales (both in dol­
lars/value and gallons/volume) for 
2018 as compared with 2017. In this 
year's survey, while both manufac­
turers and suppliers predicted sales 
growth for their own firms over the 
next year, both supplier and manu­
facturer views for their companies 
in 2018 were relatively bullish, with 
virtually all suppliers seeing their 
company's sales growing in 2018, 
along with the majority of manufac­
turers (Figure 9). (Note that Figure 
10, which shows the comparable 
projections made by respondents a 
year ago, is very consistent with the 
current production levels reported 
in Figure 7.) 

As has traditionally been the case 
in this survey, respondents showed 
slightly less optimism about the 
industry as a whole than for their 
own companies. Although partici­
pants predicted a slightly lower level 
of growth for the industry than they 
did for their own firms, they still see 
a relatively strong level of industry 
growth. Over two thirds of respon­
dents foresee the industry growing 
overall at a rate between 2 and 5% 
(and nearly 20% of respondents 
anticipate industry growth exceed­
ing 5%), as shown in Figure 12. This 
is a slightly more optimistic forecast 
than last year's survey, when almost 
40% of respondents predicted flat 
sales growth or declining sales. 

FIGURE 8-Results from 2016 ACA Survey showing respondents' then current (2016) monthly production levels 
(volume) compared to prior year (manufacturers vs suppliers). 
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FIGURE 9-Current projections of own company's sales (dollars or value) for 2018 vs 2017. 
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FIGURE 10-Current projections of own company's sales (gallons or volume) for 2018 vs 2017. 

70% 
60% 
50% 
40% 
30% 
20% 
10% 
0% 

Increase 
significantly 

(>10%) 

I 
Increase 5-10% Increase 2-5% Remain 

relatively flat 
(+/-2%) 

■ Manufacturers ■ Suppliers 

-
Decline 2-5% Decline 5-10% 

PAINT.ORG I COATINGSTECH 35 

I 








	2017 aca pg31
	2017 aca pg32
	2017 aca pg33
	2017 aca pg34
	2017 aca pg35
	2017 aca pg36
	2017 aca pg37
	2017 aca pg38

